



生孩子,健康最重要,津贴也不能少

## 江苏调整生育津贴计发标准 生一孩二孩 同享128天生育津贴

快报讯(记者 项风华)3月底江苏修订《江苏省人口与计划生育条例》,统一延长产假,不管生一孩还是二孩,产假都是128天,男方的护理假也从10天延长为15天。那么生育待遇如何保障?昨天,江苏省人社厅、省财政厅下发《关于调整生育津贴计发标准的通知》,生育津贴按照国家

和省规定的职工产假、计划生育手术休假或者护理假天数计发,计发基数为职工所在用人单位上年度职工月平均工资除以30。符合省人口与计划生育条例规定生育的,享受128天的生育津贴。也就是说,不管你何时生,是生第一个还是生第二个,只要符合规定,都可以享受128天产假津贴。

另外,难产的,增加15天的生育津贴;生育多胞胎的,每多生育1个婴儿,增加15天的生育津贴。男方符合国家和省有关规定享受护理假的,享受15天的生育津贴。《通知》明确,以上规定自2016年1月1日起执行。原鼓励晚育增加30天的生育津贴政策规定不再执行。

# 生育大年来了,高危产妇暴增

## 高龄生二孩、试管技术带来的多胞胎增多,都加大了生娃风险

昨天是国际助产士日。今年,宝宝扎堆出生,忙坏了助产士。猴年叠加全面两孩政策实施,今年南京的新生儿预计将同比增三成,下半年将迎来又一个生育高峰。现代快报记者获悉,高危产妇也出现“井喷”现象,在鼓楼医院的危重症产妇中心,今年1-3月份,收治的危险性前置胎盘孕妇,比前年一年的总和还多。

通讯员 王娟 现代快报记者 刘峻

井喷

### 危重产妇暴增 医院压力大

刘雪(化名)34岁,女儿前天晚上呱呱落地,母女平安。刘雪这么晚才要孩子,就是出于对身体的担忧。她不仅是RH阴性血,怀孕时还伴有前置胎盘、干燥综合征两种疾病。鼓楼医院产科助产士告诉记者,只要有以上其中一种,就是高危产妇。而今年最凶险的孕妇,一人合并了六七种高危因素。

“每周都要来抽血,查抗体,心理压力太大。”刘雪说。由于是稀有血型,最后住院准备生产时,需要产妇自体储血,也就是先抽一点自己的血,留着紧急时输给自己。结果,刘雪发现自己身体状况又不允许,只能向血液中心求援。

鼓楼医院是周边地区产科危重症抢救的转诊中心,该院妇产科一般收治苏皖的危重症产妇。目前月分娩量600余人,其中有三分之二是类似刘雪这样的高危产妇。

随着出生的宝宝增加,以及两孩政策落地,今年高龄、高危产妇的数量也明显增加,对医院以及医护人员来说,压力也在增大。

鼓楼医院妇产科主任医师李洁说,比如,重症凶险性前置胎盘,容易发生在二胎产妇人群,对产妇威胁相当大,很容易出现大出血。

“2014年,医院一年才收治10多例这样的孕妇,到了2015年,爆发性增长到了66例,今年人更多,1-3月,已经处理了20多个。”李洁说,这样的状况是以前没有出现过的,这给医护人员带来了极大的压力。

原因

### 今年是生孩子的大年

据南京鼓楼医院统计,2015年,医院出生5700名新生儿,平均每个月400多。但是今年,每个月都超过了600例。3月份,产妇608名,新出生宝宝644名,其中有部分是双胞胎甚至多胎。4月份,产妇601名,出生宝宝638名。

南京市妇幼目前有285张产床,近年来接生的新生儿数量一直在高位。去年全市新生儿出生量约8.5万,其中市妇幼21230个。由于今年是高峰年,市妇幼已经采取了预约建卡制,孕周在20-24周的准妈妈

可以预约30日内建卡,每天限80人。这80人是根据医院接待能力核算出来的,如果超过了这个数值,将有可能影响到医疗安全。

南京市红十字医院每月建卡人数在500-540人,较去年增加了2/3。省妇幼保健院、南大二附院产科专家也都预测,相较于上半年,下半年的分娩量将达又一个高峰。

鼓楼医院妇产科主任医师李洁说,今年的新生儿出生确实是一个高峰,可以说是一个大年。

### 双胞胎、多胞胎增多

李洁告诉记者,从他们了解的情况看,在去年鼓楼医院接生的5700个孩子中,二胎占到了30%。与此同时,他们发现,双胞胎、多胞胎有所增多,这与试管婴儿有一定关系,这也是影响孕妇和孩子安全的重要因素。

现代快报记者获悉,放开两孩政策后,各大医院生殖中心火爆。进行试管婴儿治疗时,在传统的规范下每移植周期移植的胚胎数为2枚,导致多胎妊娠率超过30%~40%,比自然妊娠者高20~40倍,其中80%为双胎妊娠。

专家说,现在两孩政策放开,可以一个一个地生孩子了。2015年,省人民医院生殖中心

每移植周期的平均移植胚胎数降至1.6枚,44%的夫妇选择了更安全的单胚胎移植,双胞胎率不超过20%。不过,还是有不少做试管婴儿的夫妇,仍要求医生移植2个胚胎,想一次性完成任务。

省人民医院生殖中心丁卫说,多胎妊娠是一种公认的高危妊娠,对母婴都有较大的风险,会增加晚期流产、胎儿畸形、胎儿宫内生长迟缓、贫血、妊娠高血压综合征、羊水过多、前置胎盘及早产等异常情况的发生,同时早产儿和低体重儿的护理也大大增加了家庭的经济负担。调查发现,双胞胎的剖宫产率为78.45%,早产率占47.07%,合并症和并发症占39.7%。

提醒

### 高危产妇提前咨询 做好各项准备

许多第一次怀孕的准妈妈或者怀二胎的高危产妇会对分娩充满畏惧,有的医院已经专门开设了“二胎门诊”或者“助产士门诊”。鼓楼医院专家告诉记者,该院产科已经在去年下半年开设了“助产士门诊”,这样可以一站式解决所有分娩相关问题。

在这些门诊,孕妇可以一对一咨询,了解医院的基本情况,缓解孕妇对即将到来的分娩的焦虑。专家告诉记者,更为关键的是,医院会为孕妇制定“分娩计划表”,让准妈妈及家属提前了解产房提供的分娩服务、自己需要准备的物品等。对于到来的生育二胎(含前次剖宫产再次妊娠需阴道分娩)高危产妇、妊娠并发糖尿病产妇,这样的门诊也会给予更多的控制体重等相关专科指导及饮食指导。



今年,新生儿扎堆出生,医院压力大 CFP供图

●●● 你知道吗?

### 生过孩子也可能患不孕症

快报讯(实习生 于露 记者 安莹)第一胎顺利顺利,第二胎却一直没等到好消息。这是怎么回事?南京市红十字医院妇产科主任杨芳表示,很多人认为生过一个孩子,再生一个会更容易些。其实不然,生过孩子之后还是有可能患不孕症的。如果有过妊娠史,只要不避孕,连续12个月不怀孕,就是继发性不孕。杨芳建议,二胎妈妈和爸爸都要做检查。

38岁的张婷大宝已经6岁了,从2014年春节就开始备孕二胎,到2015年年底,还是没怀上,这让她有些焦虑。她到南京市红十字医院妇产科就诊后,专家诊断发现张婷不孕的原因为输卵管堵塞。之后用宫腔镜介入治疗的方法为其疏通输卵管,两

个多月后,张婷终于怀上二宝。“临床上像张婷这样生过孩子又得不孕症的人有很多。随着两孩政策的落实,到医院咨询二胎的市民大幅增长,但由于二胎人群普遍年龄偏大,其中更有不少超过35岁的高龄人群,她们往往都会下意识认为自己以前生过孩子,就不会有生育问题。这种观念上的误区很多人都存在。”杨芳说。

杨芳表示,有40%的妇女不孕是继发性的。随着年龄增长,不孕的原因也非常多样化,高龄孕育可能发生的卵巢早衰、多囊卵巢综合征、输卵管疾病和排卵功能障碍都会有很大影响。如果两胎间隔较大,备孕者又是40岁左右的高龄,专家则建议先到正规医院做孕前检查。